

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港

· 海口秀英区



海口秀英区紧抓自贸港门户枢纽区位优势——建设港产城乡融合发展的活力之区

■ 本报记者 计思佳 特约记者 陈创淼

海口西海岸，即将开业的亚洲最大国际免税城如娇艳的海棠花在海边悄然绽放，海南国际会展中心如“钢铁海鸥”展翅欲飞；商业中心内，一栋栋高楼拔地而起、林立成群，生动展现了自贸港建设的蓬勃生机；五源河畔旁，白鹭舞翩跹，公园美如画，生态环境幽雅宜人……

党的十八大以来，海口市秀英区深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，充分把握海南自贸港建设重大历史机遇，以战略之举发展产业、以赶超之势狠抓投资、以精细之功建设城乡、以普惠之情兴办实事，奏响了新时代高质量发展的澎湃乐章。

肩负使命，奋勇前行。站在新的历史起点上，秀英区上下将继续牢记嘱托、踔厉奋发，紧抓自贸港门户枢纽区位优势，奋力推进港产城乡融合发展生态之区、活力之区、文明之区、幸福之区、勤廉之区。

党建引领高质量发展

理论宣讲入脑更入心

党建引领风帆劲，擎旗奋进正当时。党的十八大以来，秀英区坚持全面从严治党，把党建引领融入各项中心工作，着力加强政治思想建设、基层党组织建设、干部队伍建设、党风廉政建设，破解工作难点，在大战大考中砥砺奋进，在服务大局中勇担使命，以高质量党建引领全区高质量发展。

如何用群众愿意听、能听懂的方式，持续将党的理论知识送到群众身边，一直是秀英区重点探索的方向。

2021年12月12日，海口市秀英区基层宣讲队伍孵化基地揭牌。该基地以培育一批优秀的基层宣讲骨干和形成一批优秀的基层宣讲作品为工作核心，免费为社会各宣讲团体提供活

动场地、硬件设备、师资力量等一站式综合服务，有效提升了该区的宣讲业务能力和人才储备。

“理论宣讲要讲出好效果，吸引群众是前提。”秀英区委宣传部相关负责人介绍，该区近年来创新方式方法、宣讲手段，运用文艺轻骑兵、志愿服务集市等既接地气又让群众喜闻乐见的模式，把党的声音和暖心服务送入千家万户。

强基固本，精进笃行。近年来，秀英区不断延伸组织链条，把党组织建在各项工作一线。在疫情防控、项目建设、乡村振兴、社会治理的前沿，在园区、两新组织等自贸港建设最活跃的“细胞”上，秀英区党组织覆盖面不断扩大，激发出磅礴

红色动能。

“自贸港建设时不我待，党员干部要拒绝‘躺平’。今年落地秀英区的省、市重点项目共29个，其中封关运作项目6个。”秀英区纪委相关负责人介绍，为推动该区广大党员干部当好中国特色自由贸易港建设的奋力开拓者，从制度层面上专门制定出台《秀英区“躺平者”专项整治工作方案》《秀英区破坏营商环境问题线索移送工作方案》，推动重点项目建设规范、廉洁、高效、优质、安全运行。

“严管”当头，“厚爱”打底。近年来，秀英区始终坚持正确选人用人导向，严把选人用人源头关口，提高选人用人质量，建设忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍，2017年以来提拔

重用晋升在基层一线完成脱贫攻坚、乡村振兴、疫情防控、重点工作推进等工作中表现优秀的干部354人次。同时，持之以恒落实中央八项规定精神，深入开展“作风整顿建设年”“查堵点、破难题、促发展”等活动，持之以恒纠正“四风”树新风，查处形式主义、官僚主义等“四风”问题。

勤廉高效，实干担当。近年来，秀英区持续强化党风廉政建设，干部队伍政治素养、宗旨意识、精神面貌、工作作风全面加强。严控“三公”经费，年均下降7.2%。加强公共工程项目跟踪监督，做好审计监督，严查不正之风和“微腐败”问题，营造风清气正的良好政治生态，全面建设人民满意的勤廉政府。

为民服务、共富共享

幸福生活踏歌来

10月2日一大早，家住海口市秀英区博泰·海畔澜庭小区的居民郑琴出门买菜。骑着电动车穿过干净的滨粤路，她5分钟不到就到达五源河农贸市场。

“入住小区一年多，这条路终于修好了，出门办事都方便了！”郑琴回忆，过去因为路不好走，电动车没法骑，汽车开上去也颠簸，小区业主出门办事都要绕一大圈。下雨的时候更是泥泞不堪，污水横流，“自从滨粤路于今年7月11日通车，泥巴路变成了‘高颜值’双向2车道，感觉生活品质都提升了。”

打通城市道路，顺畅的不仅是道路，更是民心。为畅通城市“微循环”，提高道路通行效率，秀英区以“能力提升建设年”活动为契机，着力打通一批城市道路，不断提升群众幸福感和获得感。

民生答卷实，幸福指数升。党的十八大以来，秀英区始终践行以人民为中心的发展思想，持续保障和改善民生，多谋民生之利、多解民生之忧，民生支出176.5亿元，占地方一般公共预算支出的85%以上，让改革发展成果更好更公平惠及全体人民。

持续推进教育、医疗发展水平。全面消除义务教育学校超大班额，超额完成学前教育“两个比例”目标，推动“双减”政策落实落地；农村学校办学条件不断提升，顺利通过国家义务教育基本均衡发展督导评估认定；海南省人民医院、海南肿瘤医院、海南省妇女儿童医学中心、海口市骨科与糖尿病医院等一批优质医院落地，实现78家基层医疗卫生机构全面标准化建设，基层医疗服务覆盖率达95%以上。

生态环境质量稳中向好。常年空气质量优良天数达98%以上，统筹推进五源河、秀英沟等水体综合治理，永庄水库等城镇集中式饮用水水源地水质达标率100%；强化湿地保护与修复，五源河国家湿地公园建成开放，蜂虎保护小区入选“生物多样性100+全球典型案例”。

聚力推进乡村振兴。新时代“三农”工作全面推进，4个贫困村脱贫出列，1523户7281人建档立卡贫困户全部脱贫，与全国同步进入小康社会；“美丽海南百镇千村”建设加快推进，建成星级美丽乡村14个，石山镇荣膺全国特色小镇称号。

.....

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶——紧跟中国特色自由贸易港建设步伐，更多亮眼暖心、绚丽多彩的民生画卷，正在秀英区铺展开来。

千帆一道带风轻，奋楫逐浪天地宽。秀英区委书记符勇表示，站在新的历史起点上，秀英区上下将不忘初心、牢记使命，团结拼搏、锐意进取，准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户，争创新时代中国特色社会主义生动范例谱写秀英精彩篇章。

(本报海口10月15日讯)

“擦亮”自贸港门户窗口

城乡功能品质大幅提升

——完善基础设施建设，打造外联内畅的城市门户枢纽。近年来，随着海秀快速路、火山口绿色长廊拓宽项目、西海岸贯通更新工程等一批基础设施项目建成使用；新海港区客货滚装码头一、二期竣工投产，市郊列车秀英站、长流站开通运行；新海港综合交通枢纽(GTC)、G15沈海高速(海口段)等重大交通枢纽项目加快推进，秀英区自贸港门户枢纽功能持续提升。

——区域协调发展，农村人居环境改善。圆满完成农村人居环境三年整治任务，实现城乡环卫一体化全覆盖，自来水普及率、生活垃圾无害化处理率、无害化卫生厕所覆盖率分别达到91%、96%、99.4%，自然村通硬化路比

例达到100%。

如今的秀英区，城区发展满目新，乡村嬗变美如画。随着海口国际免税城、海南国际会展中心二期、新海港GTC、五源河文体中心等完善城市功能的重点项目的加快推进，一个个地标建筑在海口西海岸拔地而起；中国国际消费品博览会永久落户，秀英区不断放大展会溢出带动效应，让其成为推动高水平对外开放的“发动机”，提升全球资源配置能力和全球影响力的新助推器。

优化营商环境

全力打造产业强区

现代服务业体系日趋完善，会展、商贸、物流发展势头强劲。加快西海岸片区金融商务聚集区项目建设；大力发展战略总部经济，加快推进中海油海南分公司、招商局集团海南区域总部基地等一批企业区域总部项目建设。

高新技术产业步入快车道。产值亿元以上企业达50家，高新技术企业达90家；以复兴城产业园、未来产业园为重点，加强技术创新平台建设，大力开展数字贸易、智能物联网等产业。

热带特色高效农业蓬勃发展。全区农业总产值2021年增加至34.8亿元；永兴荔枝等6个产品获国家地理标志证明商标，石山壅羊等3个产品入选国家地理标志农产品；打造施茶千亩生态有机火山石斛园，石斛产业链初步形成。

产业强区的背后，离不开专业的队伍支撑，离不开营商环境的不断优化。

作为海南的“北大门”，坐拥“三港一站”(秀英港、新海港、南港、火车站)的秀英区，是当之无愧的自贸港门户、枢纽。

“所有通过琼州海峡来海南的外省投资者和游客，登岛时看到的秀英区，就是他们对海南自贸港的第一印象。”秀英区政府相关负责人表示，党的十八大以来，特别是“4·13”以来，该区依托区位优势，不断“擦亮”自贸港门户窗口，推动城乡功能品质大幅提升。

——深化城市更新，提升城市品质。城市管理更加精细，实现城乡环卫

近十年来，秀英区牢牢把握高质量发展的目标定位，稳增促调、转型升级，经济指标稳健增长，发展韧性持续显现：2021年，该区生产总值(GDP)首次突破500亿元大关，固定资产投资占全市31.2%，过去五年总量居全市第一；农村常住居民人均可支配收入和工业总产值都连续五年全市第一。

亮眼数据背后，是秀英区发展的一路高歌猛进。

投资是拉动经济增长的动力，项目是支撑有效投资的载体。作为海口重点项目集聚区，秀英区树牢“项目为王”理念，以项目建设为抓手，严格落实自贸港各项政策，积极探索试行“拿地即开工”审批模式，为项目早开工、早建设、早投产，提供了有力保障。

“海口冲浪里项目于今年1月24日挂牌公示、2月25日摘牌签订成交确